

**理**  
**论**  
**篇**

---

---

---



# 第一讲 为什么要学习马克思主义新闻观



清华大学新闻与传播学院原院长、教授  
清华大学马克思主义新闻学与新闻教育改革研究中心原主任

**演讲人简介：**范敬宜，江苏苏州人。早年就读于无锡国专。1951年毕业于圣约翰大学中文系，开始从事新闻工作。曾任《东北日报》《辽宁日报》编辑；1983年任《辽宁日报》副总编辑；1984年调任国家外文出版发行事业局局长；1986年任《经济日报》总编辑；1993年任《人民日报》总编辑；1998年任全国人民代表大会常务委员会委员、教科文卫委员会副主任委员；2002年至2010年，担任清华大学新闻与传播学院首任院长、教授；曾任中国新闻摄影学会会长、中国新闻文化促进会会长；兼任中国人民大学新闻学院和武汉大学新闻学院教授、中国社会科学院研究生院新闻系博士生导师等。代表作《总编辑手记》《敬宜笔记》《范敬宜诗书画》等。

范  
敬  
宜

今天我讲的主题是我们为什么要学习马克思主义新闻观。我为何一开始就讲这个题目呢？因为对这个问题——为什么学习马克思主义新闻观的问题，不是所有的同学都很清楚，一些新闻记者或新闻学者其实也未必多么清楚。我比较了解同学们的想法，记得去年第一次开这门课的时候，许多新生有疑问和困惑，当时有同学见到我说：“老师你讲什么课？”我说“马克思主义新闻观”，他一听就说：“哦，好恐怖啊！”还有的同学认为，我们是在“洗脑”。大多数同学则认为，新闻是事实的反映，做新闻工作只要客观地反映事实、报道事实就行了，为什么还要学习马克思主义新闻观，对此有点想不通。他们觉得学了这个东西会不会给自己的思想戴上枷锁，戴上框框，限制自由思维？个别同学甚至认为，马克思主义已经过时了，世界发展到今天还用一百多年前的马克思主义指导新闻工作，会不会脱离实际，陷入教条主义？有的同学发现，从马克思的原著里看不到我们现在所强调的内容。马克思的原著里直接论述新闻的内容并不多，谈到的主要还是争取新闻自由，反对普鲁士政府的新闻检查等，而这和我们现在所强调的一些思想是不同的，那又怎么说得通呢？另外，现在新闻院校好像还没有一家专门开设马克思主义新闻观的课程，而且是针对全体学生的必修课，一般最多是在各种课程里附带讲点这方面的内容。那么，为什么清华大学新闻与传播学院要独树一帜，带头开设这么一门课呢？据说，有的学校在讲马克思主义新闻观的时候，学生往往一个个退席走人，最后没剩几个。我们倒是没有发生这样的情况，但是刚开始的时候，一听坚持马克思主义新闻观，有的同学就相视一笑，那意思仿佛是说：“你看，又来这一套了。”我不知道你们心态如何，我想这样想也很自然，可以理解。因为你们并不清楚啊，而且连做新闻工作的人、连讲新闻课的老师有的都有这样的疑问。所以，我觉得学习马克思主义新闻观，首先要有一个比较正确的态度，对为什么要学习马克思主义新闻观，为什么我们把这门课作为必修课必须要有一个比较正确的认识。

## 一、国家的性质决定我们要学习马克思主义新闻观

那么，为什么我们要学习马克思主义新闻观呢？我觉得至少有三个理由。第一点，这是我们国家的性质所决定的，这一点要很明确。我们是什么国家呢？我们是共产党领导的社会主义国家，这是我们国家的性质。毛主席说得好：“领导我们事业的核心力量是中国共产党，指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义。”而且，马克思主义是鲜明地写在党章里的，写在《宪法》里的，并且是贯彻在我们所有方针政策中的。换言之，马克思主义是我们一切言行的指南，在这一点上不能有一丝一毫的模糊与动摇。

另外，新闻工作本身具有很强的政治性和鲜明的意识形态特点。新闻工作的一项主要的任务，就是传播马克思主义，就是报道和宣传各条战线各个领域怎样在这种思想指导下开展工作的。其他工作里提出让一个什么观来指导的情况很少，比如说，工业、经济什么的可能不怎么用马克思主义工业观、经济观，但是新闻工作的意识形态特性很强、政治

性很强，所以这个问题就成为新闻工作的根本问题。对此，我们要有清醒的认识，只有这样才能在一开始把路走正，避免走弯路、走歪路。我想将来大多数同学都是要做新闻传播工作的，有了马克思主义新闻观的指导，就不至于产生困惑，产生一些格格不入的情况。我记得已经去世的前新华社社长郭超人同志，在中央开会时几次讲到，现在新闻院校培养的学生到新华社后都要重新“回炉”，否则无法适应工作。这个话他讲过好几次。新闻工作的源头在新闻院校，如果新闻院校这个方面的思想基础没打好，等学生到新闻单位往往就会转不过弯来，甚至做不好工作。这些年，我一直在想如何避免“回炉”，“回炉”不是什么好现象。如果我们在学校里把这个问题解决好，让学生对马克思主义新闻观比较了解、能够认同，那么，大家今后的发展就会一顺百顺了。其他很多专业课程都没有什么大的问题，唯独这个问题一定要弄清楚。

对这个问题的认识，我自己也是比较迟的，我同样是从你们这个年龄过来的。1951年我从大学毕业，那时20岁，在上海美国人办的教会学校圣约翰大学里，受洋化东西的影响比较多。解放初期，也没有像现在这样讲马克思主义新闻观。毕业那年，正好是抗美援朝刚刚开始不久，大家可能读过魏巍写的一篇通讯《谁是最可爱的人》，我读了这篇通讯真是热血沸腾，感动得掉眼泪啊。于是，下决心当一名战地记者，我写的申请书就是要求到白山黑水、硝烟弥漫的战场上，做一个魏巍那样的战地记者。我本来考取了《文汇报》，但最后放弃了，那时觉得待在大城市很没出息，青年人充满浪漫主义情绪，一心想做英雄人物，让朋友能够羡慕自己，家人能够为自己骄傲。于是，我怀着这么一种心情，到了《东北日报》，即东北局的机关报。那时全国分为五个大区，后来撤销了，现在都是省，没有大区，东北局的机关报就是《东北日报》。报到的第一天晚上，总编辑找我谈话，问读过什么东西，写过什么东西，我都如实地跟他说了。他听了以后对我说，看来你的文化基础知识是不错的，但作为一个党的新闻工作者，首先要学习用马克思主义的立场、观点和方法去观察问题，处理问题。我当时也比较单纯，在学校里又没有学习过这些东西，政治上还比较幼稚，听不懂他的话，不知道立场、观点和方法哪个在前哪个在后。我就打断总编辑的话说：“总编辑，你能不能说慢一点，我记不下来。”后来他又重复一遍。

这件事情很快在同事们中间被传为笑谈，说这个新来的范敬宜、这个大学生，人还比较聪明，文笔也不错，但政治上太不成熟，连立场、观点和方法都听不懂。从此，就给人留下一个印象，多少年也很难改变，觉得范敬宜政治上幼稚，所以难以担当有深度的报道。比起我当年来，你们在政治上比我要强得多了，懂得的事情也比我多得多，但是你们所面对的情况比我当年要复杂得多。那时人们很单纯，大家对马克思主义、对党的路线方针、对党的喉舌等问题，根本没有谁会提出什么异议，完完全全就是这么去做的。而现在人们的脑子复杂得多了，考虑的问题也多了。但是，不管怎么样，你要当一个合格的、优秀的新闻工作者，就必须懂政治，必须了解马克思主义，必须掌握马克思新闻观的一些基本原理。

其实立场、观点、方法的问题很简单。立场是什么呢？就是党的立场、人民的立场，站

在这个立场上就可以了。观点是什么呢？就是辩证唯物主义、历史唯物主义，学会用这样的观点分析问题就可以了。方法是什么呢？就是怎样正确处理各种矛盾。总之，都很简单，并不神秘。这是我们为什么要学习马克思主义新闻观的第一点原因，即我们国家的性质所决定。

## 二、时代的发展需要我们学习马克思主义新闻观

第二点，时代的发展需要我们学习马克思主义新闻观。大家知道，改革开放后的今天，新闻工作者一方面要解放思想，不断扩大自己的视野，了解其他国家新闻工作的现状，他们的规范、动态、理论等。这在以前是没有的，也是不容易的，而现在则开阔了很多。但是，与此同时，人们的头脑也比较复杂了。刚才跟李彬老师、助教侯丽军同学谈到这些问题，谈到政治的合法性问题、马克思主义在我们国家的合理性问题等，这些问题在我们那个年代都是想都不敢想的。现在可以自由地想了，但是必须有一个基本判断和选择，不能说此亦一是非，彼亦一是非，必须有一个准绳，这个准绳就是马克思主义的立场、观点和方法。总之，学习马克思主义新闻观，一方面，要积极汲取一切前人的、外国的优秀遗产；另一方面，又要立足中国的现实，了解我们中国新闻工作的实际和基本原则。

那么，什么是马克思主义新闻观？马克思主义新闻观又是何时提出的？简言之，马克思主义新闻观不是由某一个人提出的，而是一批马克思主义理论家总结归纳的，他们选择被历史实践证明能够反映新闻规律的思想、理论和观点，这些都是由马克思、恩格斯、列宁、毛泽东、刘少奇等人奠定的，并且逐步在中国形成的。虽然随着历史的发展，马克思主义新闻观也在不同阶段不断有所修正，但基本原则并没有变。到2001年中共中央正式提出马克思主义新闻观以后，中国新闻院校开始把这个事情作为一项重要的课题。不过，目前来说，好像真正认真去做的还不多，甚至连我们开这门课，新闻界有名望的老同志和老朋友还悄悄地跟我说：“你开设马克思主义新闻观？”我说：“是啊。”他说：“这个名字能不能改一改，别叫马克思主义新闻观，叫个新闻基本原理概要。”我说：“我们宣传马克思主义应该是理直气壮的，不是偷偷摸摸的。为什么不敢那样提呢。”像这样的同志还不在少数，而且他们还是久经考验的，所以年轻的同学们产生困惑一点也不奇怪。为什么叫“新闻基本原理概要”呢？其实就是冲淡过于浓厚的意识形态的色彩。意识形态太浓我也不赞成，什么都是政治、什么都是宣传，不讲新闻规律、不讲宣传艺术当然不好，但是马克思主义新闻观是名正言顺的事情，为什么就不敢提呢？我想，如果这一点也动摇的话，那么，对我们国家的稳定和发展绝不是什么好事情。

党中央提出要用马克思主义新闻观统领新闻宣传和新闻教育，正是在这样一个特殊的时代背景和时代思潮下提出来的。我自己问自己，我的思想是不是变得僵化保守了？有人说你有好多东西不像“右派”，右派应该是自由化的。我觉得自己不是一个思想僵化

的人，因为我自己的文化背景应该说既很西化，又很传统。我从小是在一个中国传统文化和西方现代文化交叉的环境中熏染成长的，我身上的非马克思主义的东西很多。比如，我在受难流放的时候，面对高山丛林，可以高唱《我们走在大路上》，也可以唱美国电影插曲，我脑子里的东西都是混杂在一起的。应该说，我是一个既有许多封建东西，又有许多西方资产阶级东西的人。我经历过“左”的严重迫害，差不多 20 年都是在最基层的、最艰苦的农村生活的，在人们的心目中，我这样的人思想上应该是很难接受马克思主义的。我说自己在正统人眼里可能是个“异类”，而在新潮人眼里又可能是个“顽固”，我就是这么一个矛盾的人。你们有位师兄写过一篇文章，揭示了我身上的这种矛盾状态。那么，我为什么还热衷于提倡和维护马克思主义新闻观呢？这似乎是不可思议的事情。其实也很简单，因为这是我的一种选择，它是我经过比较以后的一种选择。在将近 20 年社会底层的生活中，我有机会接触最普通的老百姓，最贫苦的农民，这使我逐步了解了中国的国情，懂得中国的许多事情只能这样而不能那样，知道怎么做行得通，怎么做行不通。在今天的中国我们只能做行得通的事，而不应该做经过无数实践证明行不通或目前行不通的事。去年同学们的马克思主义新闻观小结写得都非常真实。有位叫许海燕的同学讲，开始，她想不通为什么对揭露社会阴暗的东西不能大量报道，认为是不是压制新闻自由？学了马克思主义新闻观后，她写了一段话，对我也有启发：

到底何谓马克思主义新闻观？何谓中国需要的马克思主义新闻观？

回答一个问题：中国，这个拥有十几亿人口的泱泱大国，在解决了衣食温饱之后，最怕的是什么？乱。乱为中国难承之重，转型期的中国社会，一旦放开舆论控制，这样的风险我们是否能坦然面对？在各种思潮达到前所未有的高涨程度的今天，放弃媒介的舆论堡垒，其代价我们是否可以负担？作为一个普通百姓或是一名普通记者，也许我们在为个人表达自由的受制而愤懑不平。但作为决策者，恐怕要在制度的天平上掂量半天吧。稍有不慎，七上八下，所有天平上的老百姓都跟着狠狠地摔到地上，这样的后果实在吓人。

今天，《人民日报》政治部主任傅旭老师也来了，他们对清华大学到《人民日报》工作的同学有两个评价：一是上手快，没想到我们的学生这么快就能适应工作；二是学生的思想观念有很多认同，没有别扭。比如，有一位叫曹树林的同学，原来很另类的，常常提一些很尖锐、很古怪的问题，而那天他自己说：现在我已经由一个“愤青”成长为一个马克思主义者。说明他慢慢懂得这个理儿了，知道许多问题放在大局中考虑就能想开了。

### 三、教育的方针要求我们要学习马克思主义新闻观

第三点，是我们的办学宗旨要求我们要学习马克思主义新闻观。我们学院的宗旨是“素质为本，实践为用，面向主流，培养高手”。前两点没有争议，问题是“面向主流，培养高手”。有人质疑：你说面向主流，究竟什么是主流？面向主流是不是把我们的手脚和思想

都束缚住了？主流当然包括从中央到地方的党报，但又不局限于党报，而应该是包括一切符合主流意识的媒体，像一些都市报、娱乐报也是办得不错的，当然，许多所谓新锐媒体的整个导向是消极的。我曾经拿一份30个版的报纸给一位同学看，我问他看了后什么感觉，他说了一句话：“绝望。”这份报纸从头版头条到最后一版，除了凶杀、诈骗、色情等就没有别的内容了。有一位同学在课程感言里写道：“我相信一切好的东西都是主流的，我愿意永远面对主流，春暖花开；我愿意为了让自己成为一名高手，而不停地奋斗，就像我们在这个秋冬见过的那些高手一样。同学们的许多思想火花对我都有意义和启发。”

那天路透社的总编辑来，我跟他讲我们的办学方针“面向主流，培养高手”，其中的主流也包括国外的一些权威媒体。他听了以后特别赞同，他说像清华大学这样世界闻名的大学，你们不培养高级的新闻人才谁来培养呢？清华大学培养的人如果不是一流的，不是高手，那么我们又何必办新闻教育呢？所以，我们应该培养一流的学生，一流的学生应该到一流的媒体，这是理所当然的，我们应该有自信。为了适应这样一个定位，同学们不但要学很多专业性的东西，更要掌握马克思主义新闻观，这是我们所有课程的主心骨。现在，我们面临的一个重要问题就是课堂与现实脱节，学与做两层皮。许多实际所需的东西学不到，而不需要的又学了很多，所以一到报社就得“回炉”。我当年曾经想过，如果有机会到新闻院校工作，一定设法探索一下如何减少“回炉”现象的问题。因为“回炉”容易夹生，我们应该把很多问题解决在“出炉”以前，应该缩小专业学习与新闻实践的距离。提出“面向主流，培养高手”就是这一探索的开始，马克思主义新闻观的教学也是一个步骤。从2005年开始，我们正式开设这门课程，至少在北京的新闻院校中首屈一指。中宣部、教育部对此非常重视，要求我们积累经验，教育部还希望把清华大学作为马克思主义新闻观教学的一个基地。部长周济同志屡次跟我说，这不仅仅是让你们承担几个科研项目的事情，而主要是成为一个“高举旗帜的突击队”。作为清华大学的师生，对于党和国家交给我们的严肃任务应该义不容辞，全力以赴。经过上一学期的教学，我觉得有信心把马克思主义新闻观讲好，对这一学期的学生我也是寄予很高的期望。

#### 四、马克思主义新闻观的要点

下面，我再结合自己的实践给大家讲讲马克思主义新闻观的要领。马克思主义新闻观可以列出很多内容，如喉舌、党性、导向，等等。有些问题看起来很复杂，而我觉得并没有什么复杂。比如说喉舌问题，现在许多新闻院校都回避这个问题，但这个词并不是中国共产党创造的，早在孙中山时代就提出了“为民喉舌”。王韬、章太炎等前辈也都讲过喉舌问题，怎么到了中国共产党就不能提了呢？所谓喉舌，其实就是代表某个党派或团体说话。西方记者说，他们都是独立思考的。我就跟他们讲：你们不懂中国话，中国语言大量用肢体和器官来代表某种概念，从头到脚可以举出许多例子。比如，“眉目清楚”是说事情

脉络清晰；再如“耳目一新”“唇齿相依”“手足兄弟”，等等。外国人只能将手足翻译成 hand and foot。“肺腑之言”难道真的把肺掏出来吗？“肝胆相照”就真的是把肝打开？其实，外国人也有“喉舌”的说法，像 mouth and teeth。至于在导向上做的文章就更多了，他们也讲导向，可是一掺杂意识形态的分歧，许多东西往往就扭曲了。结果，本来好好的词，中国人自己也不敢提了，觉得一讲喉舌、党性、导向仿佛就理亏似的。我觉得这些东西并没有什么复杂的，几句话就可以讲清楚。

马克思主义新闻观的内容是博大精深的。一个学期的学习不可能面面俱到，也不可能什么问题都解决，我只想就新闻工作经常遇到的几个要点问题谈一谈。

## 1. 实践第一

我认为，马克思主义新闻观的一个重要内容，就是实践第一。这是马克思主义的基本观点，从马克思、恩格斯到毛泽东，都是讲实践的。人的正确认识只能从实践中来，这是毛泽东讲的；实践是检验真理的唯一标准，这是邓小平一再强调的。一个“只能”，一个“唯一”，说明了唯物主义和唯心主义的根本区别。实践是最广大人民群众的实践，而不是少数人的实践，也不是短期的实践，而是长期的实践。毛主席讲过：“群众是真正的英雄，而我们自己则往往是幼稚可笑的。”为什么？因为广大群众是生产第一线的实践者。作为社会的瞭望哨、晴雨表，新闻工作的一个主要职责就是考察我们的政策在群众中的具体化过程，报纸最重要的一个任务就是考察政策在实践上的利弊得失。群众欢迎的，必然是正确的；群众不欢迎的，必然是错误的。

最近，我了解了一些“三农”政策的落实问题，如农民最关心的“农业税”以及农村学费问题。党的“三农”政策为什么那么受欢迎？我问了几个农民朋友，他们说，他们最高兴的就是几千年来农业税免了，他们感觉轻松了好多。现在他们的主要问题不是能不能吃上饭，而是能不能多赚点钱，而这个问题现在还没有完全解决。他们讲得很实在，发自肺腑。对新闻工作者来说，凡是群众欢迎的，我们就要满腔热情地传播；凡是群众有意见的，不管说得再好，我们也要谨慎。我有一条经验，叫作“离基层越近，离真理越近”，因为基层是我们一切政策的出发点和落脚点。

我 1969 年插队落户，去了一个非常穷困的山村。我问那儿的一位队长：“这么个穷地方，怎么才能变化？”

队长说：“没有别的办法，只有大包干。”

我当时大吃一惊，心想这个人觉悟怎么这么低。当时正在猛批“三自一包”，大讲阶级斗争。我对公社书记说：“这儿的人思想觉悟很低，要好好教育。”书记只是笑了笑，什么也不说。

可十年以后，事实证明，真理到底掌握在谁的手里？就掌握在那个不识几个字的农民手里！所以我们新闻工作者遇到议论纷纷，自己判断不了的时候，就要深入到群众中去。

那样,即使不能进行报道,也不至于犯太大的错误。中国有句话:知屋漏者在檐下,知政失者在草野。这是让人终身受用的,每当遇到困惑时就去听一听街谈巷议,就去了解一下群众的心声。这些活动对避免头脑僵化大有好处,而头脑僵化是新闻工作的大忌。

大家都知道申奥成功的那天晚上,群众特别激动。我们报道这个事件时,都说民族自豪感、爱国热情迸发什么的。到底人们狂欢的因素是什么呢?第二天我就问一个出租车司机,他说:“这要分几种不同的情况。一种当然是民族自豪感,中国人扬眉吐气。另外还有几种:一是,香港的房地产商有钱挣了;二是,下岗工人有活干了;三是,城南的人有房子住了。最后还有一种情况,就是十年没有发泄的人借这个机会发泄发泄。”可见,只写自豪感、欢呼等,根本不会想到还有那么多其他的因素。

所以要做一个优秀的新闻工作者,除了深入群众,没有其他捷径可走。无论新闻手段如何现代化,都代替不了对国情民情的了解,都少不了对社会实践的参与。李彬老师一直强调:“读万卷书,行万里路。”也是这个意思。

## 2. 大局意识

马克思主义新闻观的第二个要点,是大局意识。新闻工作者最重要的本领是什么?我的回答说是审时度势,把握大局。当然我们的文字要漂亮,我们的知识要丰富,这些都是新闻工作者所需的重要条件,但最重要的、也是最难的还是审时度势,把握大局。大家都知道诸葛亮在成都的祠堂里有一副对联:

能攻心则反侧自消,从古知兵非好战

不审势即宽严皆误,后来治蜀要深思

攻心就是做思想工作,就是抓住人心,反侧自消就是使矛盾得到艺术的化解。所以,那些真正懂得打战的指挥员不是好战者,而是有头脑的政治家、战略家。不审势就是不能审时度势,不能对大局有一个全面而清楚的了解,结果你的政策宽了也不是,严了也不是。我觉得这副对联实在是太深刻了,它不仅肯定了诸葛亮的成就,指出了诸葛亮的缺点,而且总结提炼了政治上、军事上的一些大智慧、大战略,值得后人深入体会,认真领会。

作为新闻工作者要能把任何事情都放在大局的天平上进行称量。有的事单独看也许很重要,但如果放到大局的天平上称一称,可能就没有那么重要了。同样的道理,原来一件看上去似乎微不足道的事情,但放到大局的天平上一称可能会很重要。对于你们这些刚刚接触新闻专业的年轻人来说,这个道理可能有点体会不到,但我希望今后你们工作后,能时时回首这副对联,并将它的意思带入自己的生活。多年以后,不管你们是走上领导岗位,还是从事普通的新闻工作,把握大局都需要注意三个关系:一是全局与局部的关系;二是主流与支流的关系;三是现象与本质的关系。这里,我只着重讲讲全局与局部的关系。前年,温家宝总理接受《华盛顿邮报》总编唐尼采访,在回答有关“六四”问题时讲道:作为一个有13亿人口大国的总理,我现在最关心的就是国家稳定问题。因为13亿